УДК 338.436.33

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК НА ОСНОВЕ ИНВЕСТИЦИЙ В ИННОВАЦИОННЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

А.С. Майорова, студентка гр. Э-121, IV курс Научный руководитель: А.Э. Ахмедов, к.э.н., доцент Воронежский экономико-правовой институт г. Воронеж

Развитие современных предприятий АПК во многом должно основываться на управлении масштабными инновационными изменениями в экономической деятельности. При этом с повышением уровня развития экономики возрастает роль инноваций как важнейшего фактора роста производства [1].

Для получения планируемых результатов инновационной деятельности эффективная система управления инновациями. При этом управление инновационными изменениями должно основываться современных методологических подходах и наличии круга профессиональных эффективного участников. Стратегической основой управления инновационными изменениями является формирование концепции стратегических преобразований. Содержание концепции отражает участников генеральный замысел экономической деятельности, определяющий стратегические направления изменений.

Система изменений включает инновационных совокупность трансформации, взаимосвязанных процессов модернизации Трансформация выступает в качестве модификации реструктуризации. структур, форм и методов хозяйственной деятельности предприятий АПК, перестройки ее целевой направленности. Модернизация и реструктуризация включают постоянные мелкие изменения, происходящие на предприятии для гарантии своей конкурентоспособности и устойчивости в рамках рыночной экономики [2; 7].

областей Одними инновационных ИЗ основных изменений хозяйствовании являются финансовая, организации инвестиционная, маркетинговая, производственная и кадровая деятельность. Изменения в финансовой деятельности включают комплекс мероприятий по развитию движения денежных потоков, покрытию текущих механизма инвестиционных потребностей, выбору наилучших финансовых пропорций, финансирование диверсификацию финансовых ресурсов И расходов. Инвестиционная деятельность включает механизм вложения ресурсов в активы предприятия с целью максимизации прибыли или увеличения процесс капитала. Маркетинговые изменения представляют собой оптимизации процесса удовлетворения нужд и потребностей посредством обмена. Производственные изменения включают комплекс операций, которые ориентированы на создание различных видов продуктов или услуг. Кадровая деятельность выступает в качестве комплексных операций по организации труда, покрытию потребности в персонале, рационализации трудовых расходов [3-4].

Но нельзя не отметить тот факт, что даже наличие позитивных условий, таких как удобное географическое положение, сильный образовательный и трудовой потенциал и прочее, не привлекают иностранных инвесторов на Воронежский рынок для вложения средств в его экономическое развитие, в том числе и в развитие и совершенствование предприятий агропромышленного комплекса.

Результаты ряда исследований свидетельствуют о том, что в значительной мере инвестиционная активность зарубежных бизнесменов и финансистов сдерживается нестабильностью общественно-политической обстановки, вследствие чего они реализуют не долговременные, а кратковременные проекты, которые могут быть свернуты при возникновении неблагоприятного инвестиционного климата в сжатые сроки и в любой момент.

Поэтому различные инициативы по привлечению прямых иностранных инвестиций в Воронежскую область для предприятий АПК, не смотря на предпринимаемые инициативы администрации, не дают желаемых результатов [5].

Кроме того, в значительной мере сдерживающим привлечение финансовых средств фактором является неотработанность национального и регионального законодательства. В особой мере она проявляется в части недостаточного предоставления гарантий вложенным иностранным инвестициям. Меры, принимаемые в этом аспекте федеральными и региональными властями, позволяют надеяться на активизацию прямых иностранных инвестиций в развитие промышленности и сельского хозяйства Воронежской области (табл. 1).

Конечно, отметим тот факт, что залогом стабильного развития предприятий агропромышленного комплекса во многом зависит от активизации инвестиционно-инновационного механизма, без которого невозможен процесс восстановления производственного потенциала, а также экономический рост в данной области.

Таблица 1 Факторы, влияющие на уровень развития инновационной деятельности предприятий

Наименование факторов	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
Инновационная активность предприятий (в процентах)	7,6	6,6	10,0	9,4	9,3	9,5	9,4
Затраты на технологические инновации (млрд. руб.)	143,2	211,4	234,1	307,2	399,1	400,8	415,6

Объем инновационных товаров, работ и услуг (в процентах)	5,0	4,7	4,6	5,0	4,5	4,8	4,9
Патентная активность российских предприятий (шт.)	3225	3769	3943 9	4184	3856	4250 0	4141
Источники финансирования инновационной деятельности (млрд. руб.):							
Собственные средства предприятий и организаций	4770,	6265, 1	7749, 2	8996, 0	9452, 3	8586, 3	9135,
Средства бюджетов всех уровней	14046,4	18260,3	22844,9	27209,9	31592,9	36033,4	40071,1

При воздействие ЭТОМ инвестиционное инновационное на экономическое развитие предприятий АПК не вызывает сомнений. Однако оно может выражаться в различных формах в зависимости от общего экономического состояния страны, а также от конкретных условий инвестирования и использования капитала. В рамках современной экономики инвестиционная деятельность должна стать одной основных составляющих федеральной и региональной экономической политики, которая направлена на модернизацию региональных промышленных систем; экономической политики предприятий с направленностью на развитие их производственно-хозяйственной деятельности.

В процессе реформирования значительно модернизировалась система организации инвестиционного процесса. Так, ориентированный на рынок финансирования капиталовложений заменил распределительный. Создаются обновленные каналы привлечения использования финансовых средств. Поступательно совершенствуется нормативно-правовая база на региональном и федеральном уровнях. В Воронежской области принят ряд законов и постановлений, которые призваны регулировать инвестиционную деятельность. В частности, был принят закон «Об инвестиционной деятельности».

Также властью было организовано инвестиционное агентство с целью создания единого информационно-инвестиционного пространства, развития взаимодействия между инвестором и властью. Данное агентство призвано выполнять роль «одного окна» для инвестора с целью решения различного рода бюрократических проблем объективного и субъективного характера. Кроме того, в региональном департаменте экономического развития создан реестр инвестиционных проектов, которые реализуются на территории области.

Однако проведенный анализ источников формирования инвестиций в основной капитал предприятий АПК на развитие производства в Воронежской области показал, что в 2011-2012 гг. основной источник финансирования (69,0%) составляли собственные средства предприятий и организаций, а средства федерального и местных бюджетов соответственно кузбасский государственный технический университет имения Т.Ф. Горбачева

составляли в 2011 г. 6,0 и 5,0%, а в 2012 г. 6,1 и 5,35. В целом по отдельным отраслям также наблюдается картина снижения доли средств федерального, регионального и местного бюджетов, при значительном увеличении заемных и прочих привлеченных средств [6] (табл. 2).

Таблица 2 - Источники формирования инвестиций в основной капитал предприятий АПК Воронежской области, %,

Показатели	1995г.	2000 г.	2010г.	2011 г.	2012 г.
Все источники финансирования	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0
из них: собственные средства предприятий и организаций	56,3	67,1	69,2	69,0	69,0
средства федерального бюджета	16,8	3,9	1,7	2,2	2,3
средства бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов	13,8	4,3	2,3	1,5	1,6
заемные и прочие привлеченные средства	13,1	24,7	26,8	27,3	27,1

Так, доля финансирования за счет заемных и прочих привлеченных средств выросла с 13,1% в 1995 г. до 27,1% в 2012 г. При этом, на региональных предприятиях АПК наблюдается значительное снижение ввода в действие важнейших производственных мощностей, за счет всех источников финансирования.

Поэтому госполитика привлечения инвестиций в инновационную деятельность должна основываться на необходимость решения такой функции, как освоение бюджетных средств в условиях их ограниченности на модернизацию отдельных отраслей народного хозяйства. Воплощение в жизнь данной задачи, нами видится, двумя способами с использованием следующих методов регулирования [1; 6]:

- 1. прямых: организация государственной инвестиционной инфраструктуры; субсидирование целевых федеральных и региональных программ; государственная поддержка льготного кредитования важнейших инвестиционных проектов субъектов хозяйственной деятельности;
- 2. косвенных, т.е. госрегулирования: проведение гибкой кредитной, налоговой, амортизационной, ценовой политики; предоставление гарантий и льгот инвесторам; правовое регулирование и поддержка инвестиционной деятельности; гармонизация отношений между предпринимателями и органами государственной власти; обеспечение контроля за исполнением законодательных актов и т.п.
- проведенных исследований нами установлено, ходе современных условиях хозяйствования на предприятиях агропромышленного формирование приобретает комплекса важное значение управления инвестиционными ресурсами. В этом случае целесообразно внедрение всестороннего обоснования принимаемых инвестиционных решений, каждого инвестиционного проекта, его эффективности Кузбасский государственный технический университет имения Т.Ф. Горбачева

19-22 апреля 2016 г., Россия, г. Кемерово

предусмотренной бизнес-планом окупаемости. Должен работать непрерывный процесс реализации инвестиционных решений, который направлен на достижение конкретных целей в стратегическом масштабе, а также на решение текущих задач развития, максимизацию эффективности и конкурентоспособности предприятий АПК, выработку механизма наиболее рационального использования всех возможностей и ресурсов.

АПК, предприятия развиваясь образом, современных хозяйствования, осуществляя инновационную экономических условиях деятельность, каждый день сталкиваются с условиями неопределенности и Следовательно, риска. основой инновационных уровня изменений в экономической деятельности предприятий АПК должна стать целостная концепция стратегических преобразований. Она должна быть устойчиво направлена на создание экономических условий для эффективного использования инвестиционно-инновационного потенциала.

Список литературы:

- А.Э., Шаталов M.A. Управление Ахмедов стратегией инновационного развития интегрированных пищевой структур промышленности // Перспективы инновационного развития современного мирового сообщества: экономико-правовые И социальные Международной юбилейной аспекты Материалы научно-практической конференции ВЭПИ-ВГЛТА, в 5-ти томах. Редколлегия: главный редактор С.Л. Иголкин, ответственный редактор Т.Л. Безрукова, А.Э. Ахмедова. 2012. C. 21-27.
- 2. Баутин В.М., Овсянников С.В., Шаталов М.А., Шаталов С.А. Совершенствование механизма государственной поддержки инновационной деятельности в АПК (на примере Воронежской области) // Никоновские чтения. 2008. № 13. С. 164-166.
- 3. Блашенцев Б.О., Шаталов М.А. Формирование стратегии повышения конкурентоспособности предприятий АПК // Научно-исследовательские публикации. 2016. № 11 (31). С. 66-70.
- 4. Блашенцев Б.О., Шаталов М.А. Инвестиционные стратегии в системе устойчивого развития промышленных предприятий // Научные дискуссии. 2015. Т. 8. С. 51-58.
- 5. Болдырев В.Н., Кудряшова О.В., Шаталов М.А. Анализ финансовой устойчивости коммерческой организации: современные подходы и их оценка. Воронеж, 2016. 63 с.
- 6. Мычка С.Ю., Шаталов М.А. Инвестиции в инновационные изменения как ключевой фактор развития перерабатывающих предприятий АПК // Агропродовольственная экономика. 2015. № 2. С. 5-12.
- 7. Шаталов М.А., Мартынов С.В., Мычка С.Ю. Критерии оценки эффективности интеграции в рамках интегрированных агропромышленных структур // Вестник Воронежского института высоких технологий. 2015. № 14. С. 169-172.